



向业顺在调研软弱涣散村党组织整顿和村书记后备力量培育储备工作时指出 抓实干部队伍建设 筑牢基层战斗堡垒 为推动乡村全面振兴提供坚强组织保障

本报讯(记者 盛余多)10月16日,区委书记向业顺前往分包联系的山王坪镇山王坪村调研软弱涣散村党组织整顿和村书记后备力量培育储备工作。

在山王坪村党群服务中心,向业顺听取了镇村干部关于软弱涣散村党组织整顿工作情况汇报,详细询问村书记后备力量培育储备、服务大项目建设、乡村治理、村集体经济发展等工作进展情况,并围绕影响镇村当前和长远发展的具体问题,与大家谈想法、理思路、谋举措。

向业顺指出,整顿软弱涣散村党组织是提高村“两委”班子能力、筑牢基层战斗堡垒的重要举措。当前,区委、区政府正在加快推进山王坪片区文旅康养项目开发建设,着力打造重庆康养第一品牌、首选之地,这对农村基层干部提出了更高的要求。要深入贯彻党的二十届三中全会精神,坚持围绕中心服务大局,进一步加强软弱涣散村党组织整顿,在重点项目一线锻炼干部,真正把基层党组织建成坚强的战斗堡垒。

向业顺强调,要提高政治站位,理

清发展思路,紧扣山王坪片区开发、促进农业农村发展、提高农民生产生活水平等重点任务,不断增强党组织凝聚力和战斗力,以实际工作成效推动基层党组织全面进步、全面过硬。要做好村级后备力量培育储备工作,通过征地拆迁、矛盾调处、社会治理等工作,把一批德才兼备的优秀后备干部培养起来,为促进基层治理能力提升、赋能乡村全面振兴提供坚强组织保障。要紧紧抓住山王坪片区开发机遇,加强乡村治理,完善村规民约,推进移风易俗,教育引导村民积极配合重点项目建设,更好实现家门口就业致富。

向业顺还调研了该镇移民美丽家园建设情况。去年,山王坪镇实施了河嘴村移民美丽家园建设项目,村里房屋焕然一新,村道干净整洁,一派“绿树村边合、碧水映农家”的美丽画面。向业顺指出,要锚定移民“搬得出、稳得住、能致富”的目标,认真落实好有关扶持政策,切实解决移民后期发展中存在的具体问题,努力实现移民区经济增长、农业增效、农民增收,不断提升移民群众的获得感和幸福感。

本报讯(记者 盛余多)10月14日,区委书记向业顺深入民主镇、冷水关镇调研特色产业发展工作。他指出,要认真贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,学习运用“千万工程”经验,挖掘潜力优势,拓宽发展路径,扎实推进特色产业做大做强,加快建设宜居宜业和美乡村。

是日,向业顺先后前往民主镇重庆胖子妈食品有限公司、聚湖兴集体经济项目、花椒种植基地,冷水关镇建文蔬菜种植场、尔坤畜禽养殖专业合作社等地,通过实地察看、听取汇报、院坝交流等方式,详细了解特色产业发展情况,现场解决发展中遇到的困难和问题。他指出,产业振兴是乡村振兴的基础和关键。要立足乡村实际,拓宽发展思路,加强统筹谋划,坚持因地制宜,科学制定产业发展规划,有效盘活闲置资源,以特色产业发展推进乡村全面振兴,真正实现农业增效、农民增收、农村焕发生机。

向业顺指出,要用好用活地方优势资源,尊重群众发展意愿,积极谋划产业发展,加快构建现代乡村产业体系。要着力盘活闲置资源资产,积极探索多种经营模式,培育特色产业,壮大集体经济,为促进乡村全面振兴奠定坚实基础。要增强食品安全责任意识,落实主体责任,加强质量管理,严把食品安全和质量关,为老百姓提供安全合格的产品。要加大技术投入,强化规范化管理,不断提高生产效率和产品质量,全面提升种植养殖业发展水平。

在民主警务室,向业顺详细了解“警情帮帮队”人员构成、运行机制、发挥作用等情况,充分肯定队伍在基层治理中发挥的作用。他指出,要进一步探索基层治理新模式,推动“警情帮帮队”常态化发展,更好发挥“群众力量+专业机构”作用,充分发动群众、紧紧依靠群众,想方设法调动群众参与公益事业和基层治理的动力和热情,形成人人动手、积极主动、群策群力、共建美好家园的良好局面。

向业顺还调研了冷水关镇茶园村人居环境整治项目、集镇连接路项目。他指出,要深入实施乡村建设行动,统筹推进村容村貌改善、基础设施建设,为群众营造美丽家园。要积极创新乡村治理,深入推进移风易俗,持续提升农村公共服务水平,建设宜居宜业和美乡村。要扎实推进道路提升工作,把一条条农村路打造成产业路、致富路、振兴路,让乡村更具有发展潜力、群众出行更加便捷畅通。

副区长胡光模参加调研。

挖掘潜力优势 拓宽发展路径 以产业振兴带动群众增收致富

向业顺在民主冷水关调研时指出

新时代 新征程 新南川 我们在行动

区供销社推进“三位一体”改革 金融助力农村合作经济发展

本报讯(记者 王婷婷 通讯员 韦华敏)10月12日,大观片区农村合作经济组织联合会在大观镇金龙村成立,并完成“南川区生产、供销、信用‘三位一体’改革金融服务示范区”挂牌,这标志着我区在推进农村合作经济组织发展、探索金融助力乡村振兴的道路上迈出坚实一步。

据了解,大观片区农村合作经济组织联合会(简称“农合联”),由区供销社牵头、大观片区乡镇

承建,共吸纳农村综合服务社、村集体经济组织、农民专业合作社、家庭农场、涉农企业等52家会员单位加入。大观片区农合联的成立,标志着我区农村合作经济组织体系迈入新起点,将统筹政府、社会、企业、农民等各方面涉农要素资源,推动大观片区各类主体联合,开展农资专供、技术指导、产品加工、市场营销、品牌运营等专业化服务,促进会员单位优势互补、联合发展。

“南川区生产、供销、信用‘三

位一体’改革金融示范区”的设立为农村合作经济组织联合会提供了信用支撑。区供销社联合市农担集团、农村商业银行南川支行、南川石银村镇银行等多家金融机构与农村合作经济组织携手合作,量身定制多样化金融产品和服务。一方面,为农村合作经济组织开辟融资绿色通道,提供“惠农贷”贴息贷款等政策支持;另一方面,在大观镇金龙村推进“整村授信”,目

前已为重庆市柠柒农业发展有限公司、重庆市南川区腾春蔬菜专业合作社等8家会员单位授信710万元,帮助农业经营主体解决融资难、融资贵等问题,助推乡村产业蓬勃发展。

据区供销社工作人员介绍,接下来我区还将成立区级农合联1个,以水江镇、鸣玉镇、金山镇、大有镇、南平镇、西城街道为中心,组建乡镇(街道)级农合联6个,持续深化农村合作经济与金融深度融合,不断创新金融服务模式,拓展金融服务领域,助推乡村产业振兴。



楠竹山镇:

让传统农业产业走上“新赛道”



建设中的车厘子种植基地智慧果园。

记者 吴科峰 摄

□ 记者 陈璐颖

秀美的田园风光,深厚的农业产业是楠竹山镇产业振兴的“底色”。

楠竹山镇是典型的农业乡镇,平坝与丘陵犬牙交错的地形地貌,田块细碎,村庄散布。近年来,楠竹山镇大力发展乡村振兴,积极改造升级特色产业,在科技赋能、带农增收、打造品牌等方面竞逐“新赛道”,让农业这个传统产业向

“新”而行。

新技术赋能好“丰”景

在楠竹山镇锅厂村的车厘子种植基地,当地果农正利用秋后的农闲时间,将车厘子果树移栽到就近的智慧果园里。

10年前,胡晓林就开始在楠竹山镇种植车厘子,但是靠天吃饭的粗放型经营方式导致长期以来产量偏低、收益甚微。胡晓林告诉记者,发展之初,他就在楠竹

山镇流转了300亩土地,当时车厘子种植基地的大棚只具备避雨作用,随着使用时间增加,功能早已大打折扣。

“今年,我们投入500万元打造了50亩智慧果园,通过科技赋能为果园装上‘智慧大脑’。”翻开智慧果园的打造规划,从水肥一体化到自动喷淋,从降温系统到自动打药,原本需要十几个人才能完成的管护工作,在智慧果园中只要一个人就

够了,整个农业生产过程充满“科技感”。“借助科技的力量,智慧果园改造成功后,亩产能够稳定在750公斤到1000公斤,通常能够卖到180元1公斤,最好时能达到256元1公斤。”胡晓林说。

新模式带动好“钱”景

发展壮大村集体经济是楠竹山镇锅厂村增收的重要举措,不仅有效推动特色产业,还为当地群众就近提供了就业岗位,带动产业发展、集体经济、农户实现增收“三赢”。

2022年,锅厂村按村集体出资、种植大户出技术、群众出地的三方合作方式成立了秋语种植场,种植场前期由锅厂村股份经济合作社全部出资,农户以土地的方式入股,不投入资金,也不参与管理,由合作社聘请专业技术人员和管理人员。

发展“新”意越浓,农业含“金”量越高。“目前,我们按照‘企业+种植大户+村集体经济+群众’的经营模式,不断完善产业利益分配机制,在壮大村集体经济基础上,促进农户增收,并引导他们积极参与乡村振兴。”楠竹山镇党委书记周凯说。

记者了解到,种植场占地60余亩,投资40余万元,已种植了3000余株由上海购买的锦绣黄桃苗,目前长势较好,预计明年进入丰产期。丰产期间可年产2.5万公斤鲜桃,年产值约50万元,还可解决周边富余劳动力200余人次。

(下转第二版)



让“候鸟人才”落户 共建“第二故乡”

□ 记者 夏语

在水江镇长青社区,有一个“候鸟人才”工作站,其“落户”的人才来自一个特殊群体——夏天来此避暑的游客。

水江镇长青社区海拔1300米左右,拥有3万亩的原始林海,夏季平均气温21℃,让这里成为得天独厚的生态避暑居住地。今年夏天,来自中心城区、周边区县等地的2万多名游客走进长青,居住了近三个月。

前来避暑旅居的这些人中,有不少人是各行各业的专家学者。水江镇抓住机遇,建立“候鸟人才”工作站并逐步开展“候鸟反哺共富”计划,为当地经济社会发展出谋划策、贡献力量。

“他们经验丰富、学识渊博,凝聚他们的智慧和力量将对我们经济社会发展有积极作用。”水江镇工作人员刘星说。

年近八旬的胥忠校退休前是某医院肝胆外科医生,退休后在长青社区购置了康养避暑房,每年夏天都会来此避暑旅居,已然成了当地“老街坊”。对水江镇建立“候鸟人才”工作站这一举动,他非常支持。

“和我一起过来的好几个业主都是医疗方面的专家,于是大家主动成立了一个医疗应急救援咨询中心。”胥忠校说,旅居期间,他们充分发挥所长,为长青社区的业主们提供一定的医疗保障。

和胥忠校一样,来自渝北区的文艺工作者朱泽怀也是当地“候鸟人才”之一。从一名“过路旅客”到长青歌舞团团长,他到此旅居已有4年,经常义务指导业主们声乐和舞蹈,并组织文艺汇演,为长青社区的业主和村民增添了生活乐趣。

“目前,我们合唱团有六十多个人,非常团结、友爱,每年的重大节日和社区活动都会组织演出。对大家来说,这既是自娱自乐也是修身养性。”朱泽怀笑着说:“水江镇建立‘候鸟人才’工作站,并经常和我们沟通交流,邀请我们服务群众,这是非常好的一个举措。”

据了解,接下来,水江镇将继续完善“候鸟人才”服务网,建立“专属网络+微网络+楼栋”治理格局,发挥网格员、专职网格员、楼栋长等“候鸟人才”服务员作用,主动提供“一网式”服务,让候鸟业主暖心无忧。

同时,水江镇还将开展“候鸟反哺共富”计划。针对“候鸟人才”不同专业、特点和优势,开展医疗、教育、经济、文娱等方面的活动。组建“银发智囊团”“银发帮帮队”“银发CEO”“银发总管”等团队,充分发挥“候鸟人才”作用,助推基层治理、乡村振兴和经济发展。如今,已有50余名避暑游客成为长青社区“候鸟人才”工作站首批受聘人才志愿者。